

对共建“一带一路”国家进出口由2013年121.4亿美元增长到2022年313.7亿美元,年均增幅达11.1%;截至2022年底,在共建“一带一路”国家设立的境外企业资产总额已达135亿美元,是2013年的4.6倍。安徽,奋力打造内陆开放新高地——

跨山海之远 走共赢之路

■ 本报记者 何珂 彭园园

跨越山海的“双向奔赴”

丝绸、茶叶、陶瓷,曾经是两千多年前古丝绸之路上的中国畅销品,联通中外的古代著名商路也因此冠名“丝绸之路”。

当下,在这条越来越宽广的合作共赢之路上,新图景正徐徐铺展。

“共建‘一带一路’国家的订单多了。”安徽理士新能源发展有限公司外贸负责人杨敏说。

10月初,在安徽理士新能源发展有限公司生产车间内,4条生产线、2条包装线开足马力全速运转。

“今年以来,公司订单充足,生产线一直保持满负荷状态。其中,对共建‘一带一路’国家出口锂电池同比增长近1倍。”杨敏说。

贸易畅通是共建“一带一路”的着力点,是推动各国经济持续发展的重要力量。

曾经,畅销古丝绸之路的是丝绸、茶叶、瓷器等。如今,锂电池、汽车、家用电器等成为热销品。

来自合肥海关的数据显示,今年前三季度,安徽省对共建“一带一路”国家出口机电产品1331.1亿元,占同期安徽省对共建“一带一路”国家出口总值的68.7%。其中,出口汽车416.3亿元,同比增长1.7倍;出口家用电器97亿元,同比增长39.2%;出口锂电池29.7亿元,同比增长4.5倍。

“一带一路”带来的是发展和繁荣,走的是合作共赢之路。

数字是最有力的佐证。

2013年,安徽省与共建“一带一路”国家进出口753.3亿元;2022年底,这个数据为2094.7亿元,累计增长了1.8倍。

再看今年,前三季度安徽省与共建“一带一路”国家进出口3056.5亿元,同比增长20.6%,高出外贸整体增速14.5个百分点。

一批批皖企、皖货跨越山海、远赴重洋的同时,安徽也借力海外产能完善本土供应链。

在铜陵进境水果指定监管场地,肯尼亚的牛油果、泰国的榴莲……来自共建“一带一路”国家的优质农产品漂洋过海端上了安徽餐桌。

“安徽与共建‘一带一路’国家的产业链供应链衔接更加畅通,进出口产品互补性不断增强。”合肥海关有关负责人说。

从产品类别上看,目前,安徽对共建“一带一路”国家进口产品主要以集成电路、半导体制造设备等机电产品以及铜矿砂、农产品、铜制品等为主。

10年间,海关特殊监管区实现从无到有的突破,目前安徽已累计获批5个综合保税区。合肥等市获批国家跨境电商综合试验区,蚌埠中恒商贸城获批国家级市场采购贸易方式试点市场。

安徽,对外贸易水平不断提升。

眼下,与共建“一带一路”国家的贸易合作不断壮大,跨境电商平台和海外仓建设如火如荼;“一带一路”国际产能合作示范区建设,带动技术、品牌、服务等加速“走出去”……

“钢铁驼队”的强劲带货

陆上“使者相望于道,商旅不绝于途”,海上“舶交海中,不知其数”。

这是古人笔下的古丝绸之路繁忙景象。

今天,繁忙以另一种形式呈现。

合肥北站物流基地,当第一缕曙光冲破云层时,这里早已开始了忙碌的一天。

“效益与效率是企业最关心的事。中欧

班列‘铁路快通’模式进一步压缩了货物在

时间上,为企业赢得了更多商机。”合肥国

际内陆港发展有限公司副总经理陈锋说,

通过中欧班列,货物的运输成本相较于

空运节省了25%至50%,运输时间比海

运节省约60%。

在他身后,随着一声嘹亮的鸣笛

响起,一列满载着国产汽车的中欧班

列(合肥),缓缓驶出合肥北站,将经

二连浩特发运至欧洲。

日夜不息,驰骋万里。

中欧班列是“一带一路”标

志性工程,目前已经成为进出

口货物运输最可靠稳定的国

际通道,有力助推跨境电商

迅猛发展。

共建“一带一路”

倡议提出10年来,中

万里之外的“牵手合作”

2001年,在北京国际车展上,一款漂亮别致的新车引起叙利亚汽车商的注意。

一打听,才知是奇瑞汽车。车商随即向奇瑞订购了10辆轿车,由此拉开了奇瑞汽车向共建“一带一路”国家开拓市场的序幕。

深耕海外市场20多年,奇瑞汽车已出口至80多个国家和地区,同时,在俄罗斯、巴西、埃及等国家建立了10个海外生产基地,形成以中国为中心的全球化生产网络。

共建“一带一路”,是构建人类命运共同体的重大实践。投资合作,就是安徽与共建“一带一路”国家间优势互补、“双向奔赴”,推动了经济要素更加有序自由流动、资源实现高效配置、国内国际市场深度融合。

2013年以来,安徽与共建“一带一路”国家

和21世纪海上丝绸之路实施方案》出台,吹响安徽正式参与共建“一带一路”的号角。

共建“一带一路”,是安徽推动高水平开放、实现高质量发展的重大机遇。

如何抓住机遇?

安徽始终将其作为国内国际双循环的连接点和高水平对外开放的关键点。

一揽子政策接连出台,抓住用好市场机遇。出台《安徽省参与“一带一路”建设实施方案》《安徽省“十四五”参与“一带一路”建设规划》等政策文件;建设安徽省“一带一路”综合服务平台,指导企业开展境外风险排查,做好风险提示和预警;推动成立安徽省吸引和利用外资工作领导小组,印发《安徽省促进外资扩增量稳存量提质量实施方案》,推动外资渠道多元、外商投资便利、外资结构优化……

面对共建“一带一路”新机遇,企业是最能感受政策暖意的群体。

宣城是中国优质羽绒产地,全国一半以上羽绒原料及羽绒制品,都出自这里。而来自这里的羽绒制品,也“飘”往多个共建“一带一路”国家。

走进安徽华英新塘羽绒有限公司的生产车间,整个车间整洁干净,生产线有条不紊地运作。孙关水是这家公司的总经理,他坦言,在海关大力支持下,企业在原有市场基础上,积极开辟泰国、马来西亚等共建“一带一路”国家市场,今年以来,产值已经突破4亿元。

“我们以共建‘一带一路’倡议为切入点,重点围绕共建‘一带一路’国家法律法规标准和通关政策,向辖区羽绒羽毛企业通报境外货物贸易管控措施和技术法规变动情况预警信息11条,积极回应企业证书个性化申明需求,助力开拓新兴市场。”宣城海关负责人说。

放眼全省,为更好助力共建“一带一路”,合肥海关加快释放贸易协定优惠政策红利;利用大数据筛选贸易协定享惠不足企业,开展协定国产业结构及贸易政策等靶向对接;开展线下原产地优惠政策宣讲会,帮助企业利用累积规则、背对背证明等优惠政策“走出去”。

今年前三季度,合肥海关签发各类原产地证书8.94万份,同比增长8.18%,累积为3065家外贸企业带来政策优惠,优惠货值达445.2亿元。

在支持加大中欧班列运行密度和辐射面方面,支持班列加挂、集拼、内外贸货物混载混装,为具有全程提单的货物提供“一站式”服务;畅通与阿拉山口等口岸转关渠道,首创“轮值驻点+随机派岗+机动支援”监管模式,实施进口班列“车边验放”监管方式,促进贸易便利化。

优化服务无止境。围绕稳外贸外资,安徽省商务厅实施外贸提升专项行动,对接RCEP高水平规则开放,支持新业态新模式发展,打造省级公共海外仓和省级外贸综合服务平台;贯彻落实外商投资法及其实施条例,建立健全外商投资企业投诉受理解决机制,保障外商投资企业合法权益。鼓励企业开展外资研发中心申报认定,吸引更多跨国公司来皖投资兴业。

以共建“一带一路”为统领,安徽引导传统优势产业以及新能源汽车、高端装备制造等新兴产业加快布局“一带一路”;支持海螺水泥、奇瑞汽车、阳光电源等行业龙头企业拓展中亚、中东欧、南美市场,打造安徽品牌;一批良种培育、农产品加工、纺织服装等领域“小而美”民生项目相继实施,推动共建“一带一路”走深走实。

千载流泽,丝路古道新机焕发;十年砥砺,“一带一路”硕果累累。

继往开来、勇毅前行。安徽将深入落实高质量共建“一带一路”八项行动,牢固树立“向海而兴、借船出海”的开放意识,充分利用独特的区位优势、资源禀赋和产业基础,深化“一带一路”国际合作。走好“机遇之路”,迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展!

乘风破浪的“机遇之路”

这是一条在互利共赢中共谋发展、在开放合作中共创未来的“机遇之路”。

2016年1月,《安徽省参与建设丝绸之路经济带

